

**АННОТАЦИЯ**  
**диссертационной работы Григорьевича Александра Анатольевича**  
**«Физкультура и спорт в истории городской повседневности**  
**Центрального Казахстана во второй половине XX - начале XXI веков»,**  
**представленной на соискание степени доктора философии (PhD) по**  
**специальности: 6D020300 – История**

**Актуальность темы исследования.** Тема диссертационного исследования «Физкультура и спорт в истории городской повседневности Центрального Казахстана во второй половине XX – начале XXI веков» актуальна в связи с тем, что в современных условиях в нашем обществе возрождается пропаганда здорового образа жизни, где немаловажная роль отводится физкультуре и спорту. Проблемы роли физкультуры и спорта в истории городской повседневности Центрального Казахстана тесно связаны с историей развития физической культуры и спорта в целом в Казахстане и Центральном Казахстане, поэтому не затронуть историю развития спорта в РК и регионе невозможно. А учитывая, что история физической культуры и спорта в Казахстане недостаточно разработанная историками проблема в отечественной историографии, мы в данном исследовании затрагиваем и этот аспект. Также актуальность исследования связана с региональным подходом к изучению истории повседневности.

В Советском Союзе развитие физической культуры и спорта было частью такого явления как «культурная революция». В первые же десятилетия установления коммунистического строя государственные программы всесоюзного физического воспитания были направлены на поддержку физкультурных, спортивных организаций, на включение физкультурных объектов и спортивных сооружений в планы гражданского строительства, что значительно подняло общий уровень состояния физкультурного движения в СССР и сделало спорт одним из ярких явлений культурной жизни страны. Одновременно с этим сферой физической культуры и спорта занялось огромное количество человек, и вовлекались все новые слои населения – рабочие заводов и фабрик, служащие государственных контор, шахтеры, бухгалтеры, педагоги, женщины и дети, подростки и студенты и многие другие.

Физическая культура сегодня приобретает все более массовый характер и совершенствуется в средствах достижения физического здоровья и спортивных успехах, являясь делом государственной важности. Необходимость развития физической культуры и спорта очевидна: действительно только здоровая нация может называться конкурентоспособной. Поэтому одним из стратегических направлений политики нашего государства является расширение массового спортивного движения. Спорт это сфера, которая работает на престиж и авторитет страны. На наш взгляд, решить данные задачи не представляется возможным без обращения к историческому опыту и понимания реализации аналогичных задач в прошлом веке в нашей стране.

**Цель и задачи работы.** Цель диссертационного исследования заключается в исследовании роли и места физической культуры и спорта в истории городской повседневности Центрального Казахстана во второй половине XX – начале XXI веков.

**Задачи исследования:** Достижению поставленной цели служит реализация следующих основных задач исследования:

- выявить основные тенденции и этапы историографии по теме исследования;
- дать характеристику источникового комплекса;
- рассмотреть развитие физической культуры и спорта в повседневной жизни городского населения Центрального Казахстана в 1950-1960 гг.;
- изучить роль физической культуры и спорта в городской повседневности Центрального Казахстана в 1970-1991 гг.;
- исследовать роль и значение физкультуры и спорта в истории городской повседневности Центрального Казахстана в 1991-2019 гг.;
- представить историю побед известных спортсменов Центрального Казахстана, поскольку это часть повседневности людей, избравших спорт своей профессией и жизненным ориентиром.

**Объект исследования** – физкультура и спорт в городской повседневности Центрального Казахстана во второй половине XX - начале XXI веков.

**Предмет исследования** – роль и значение ФКиС в городской повседневности Центрального Казахстана во второй половине XX - начале XXI веков.

**Территориальные рамки исследования** охватывают городскую агломерацию Центрального Казахстана: Караганда, Балхаш, Жезказган, Темиртау, Сатпаев, Сарань, Каркаралинск, Шахтинск. Это позволило выявить как региональные, так и общие закономерности развития физической культуры и спорта в городской повседневности Центрального Казахстана.

**Степень изученности темы.** В исследовательской литературе по проблеме развития физкультуры и спорта в истории городской повседневности Центрального Казахстана во второй половине XX – начале XXI веков можно выделить три комплекса литературы: зарубежная, советская и современная отечественная; в них – четыре группы публикаций, отличающихся между собой по концептуальным подходам, объекту исследования и проблемным аспектам, вынесенным в центр внимания авторов: 1) работы по теоретико-методологическим проблемам истории повседневности; 2) труды советских авторов по истории спорта и физкультуры; 3) зарубежные исследования по истории советской повседневности и роли в ней физкультуры и спорта; 4) отечественные публикации по истории казахстанской повседневности XX века, в том числе, и по проблемам, которые стали объектом изучения данного диссертационного исследования.

**Источниковая база.** В зависимости от происхождения, характера и особенностей представленной информации все использованные нами источники для написания диссертационного исследования можно разделить на три большие группы: письменные источники, фотоматериалы и устные источники. Дифференцируя и детализируя по форме и содержанию самый значительный корпус письменных источников, мы предлагаем выделить восемь групп: нормативно-правовые документы центральных союзных, казахстанских и местных органов власти; делопроизводственная документация; материалы периодической печати; статистические данные из архивов и статистических сборников; энциклопедические и справочные издания; материалы личного происхождения, такие как воспоминания, сохранившиеся из советской эпохи или современного периода; фотоматериалы; материалы интервью, собранные автором в ходе работы над диссертационным исследованием.

Значительную часть источников базы диссертационного исследования составили документы, отобранные из фондов трёх казахстанских и двух российских архивов: Архив Президента Республики Казахстан, Центральный Государственный архив РК, Государственный архив Карагандинской области, Государственный архив РФ, Российский государственный архив социально-политической истории.

**Научная новизна диссертационного исследования** заключается в том, что впервые специальным объектом исследования является история физкультуры и спорта в Центральном Казахстане, роль и значение физической культуры и спорта в русле изучения городской повседневности региона. Проблема повседневности затрагивалась историками, однако проблемное поле ограничивалось бытом, искусством, литературой, медициной, наукой. Физическая культура и спорт в повседневности городов Центрального Казахстана во второй половине XX – начале XXI веков объектом специального исследования до последнего времени не являлись.

Научная новизна выполненной работы определяется также введением в исследовательский оборот новых архивных документов.

**Методологической основой диссертации** стали теоретические труды зарубежных и казахстанских ученых по проблеме исследования. Нами в данном диссертационном исследовании был использован ряд концептуальных положений и категориальный аппарат, введенный в исследовательское поле современными, в том числе, российскими учеными. Рассмотрены основные понятия и термины, связанные с повседневностью, физической культурой и спортом, применяемые в современной литературе, поскольку в советской и зарубежной исследовательской практике используются различные понятия и концепты.

В диссертационной работе был использован ряд общенаучных методов: анализ и синтез, индукция и дедукция, аналогия и моделирование; и специально-исторических: метод исторической периодизации, историко-сравнительный метод, историко-системный метод, ретроспективный метод, метод устного интервьюирования, историко-типологический метод, метод

анализа). Методологическая основа исследования базируется также на принципах системного и структурного подхода.

В исследовании также сделана попытка использовать специфичные методы для такой отрасли, как история повседневности. Еще три принципа, которые мы применяем в работе: 1) анализируя обыденную жизнь выявить субъективную сторону обстоятельств и деятельности человека, его переживания, эмоции и т.п.; 2) не смотреть «сверху», как пристрастный судья с вершины сегодняшнего века, а быть рядом, «вровень» с человеком этой эпохи, вести с ним диалог; 3) интерес к мелочам, составляющим суть повседневной обыденной жизни изучаемого предмета исследования.

Еще один из методов, отличающих историка повседневности от традиционного историка – это обращение к материалам устной истории. Воспоминания и интервью составили определенную, значительную по личному авторскому отношению к ним, часть источников. При работе по накоплению данных материалов использовался метод интервьюирования по заранее разработанной анкете, биографический метод, метод свободного интервью. Историко-сравнительный метод, историко-системный метод, метод компонента позволили повести аналитическое сравнение и выбрать фрагменты материалов интервью или воспоминаний, для внесения их в содержание диссертационной работы.

**На защиту выносятся положения, представленные следующими тезисами:**

1. На сегодняшний день в научной литературе проблема физкультуры и спорта в городской повседневности Центрального Казахстана не получила достаточного отражения. Анализ историографии городской повседневности как важной составляющей историографии истории ФКиС позволил выделить три группы исследований: советская, зарубежная и современная казахстанская историография. Определенный вклад в изучение истории ФКиС внесли казахстанские исследователи с 1950-го по 1991-й годы благодаря введению в оборот широкого комплекса источникового материала, что позволило воссоздать некоторые аспекты и особенности казахстанской спортивной повседневности. Спортивная повседневность, роль физкультуры в повседневной жизни советского человека становится отдельным направлением в современной зарубежной (в особенности, российской) историографии. Расширяется проблематика исследований, затрагиваются те аспекты проблем, изучение которых было невозможно из-за цензуры в советское время, расширяется источниковая база исследований, появляются междисциплинарные работы, активизируется изучение региональных российских особенностей истории физкультуры и спорта. Но в казахстанской историографии роль ФКиС в повседневной жизни людей в период второй половины XX и первых десятилетий 2000-х годах не исследовалась. В историографии изучение роли физической культуры и спорта в городской повседневности Центрального Казахстана проводится впервые.

2. Использование в диссертационном исследовании опубликованных и неопубликованных источников, в том числе, из архивных фондов

(большинство из которых впервые вводится в научный оборот), позволили комплексно изучить проблему физической культуры и спорта в городской повседневности Центрального Казахстана. Среди использованных источников выделены восемь групп: нормативно-правовые документы центральных и местных органов власти; делопроизводственная документация; периодическая печать; статистические данные; энциклопедические и справочные издания; материалы личного происхождения (воспоминания); фотоматериалы; интервью, собранные автором в ходе работы над диссертационным исследованием. Проведенные интервью горожан Центрального Казахстана, опубликованные воспоминания спортсменов позволили более полно и объективно реконструировать картину вовлеченности населения региона в физическую культуру и спорт, выявить проблемные моменты в развитии физкультурного движения в регионе в 1950-е – 2000-е годы; представить роль ФКИС в повседневной жизни населения городов Центрального Казахстана.

3. Несмотря на идеологизированность, функционировавшую административно-командную систему и тоталитарный режим, в целом 1950-е – 1991 годы была создана одна из ведущих в мире систем физического воспитания и спорта, в которую были вовлечено население Центрального Казахстана. Изучение роли физкультуры и спорта в истории городской повседневности региона позволило выявить ряд тенденций. Характеризуя их, возможно, выделить определенные этапы: 1950-е – 1960-е годы и 1970 – 1985 годы, когда в повседневной жизни людей физкультура и спорт сыграли значимую (то есть имеющую определенную роль) на первом этапе в 1950-е – 1960-е годы или значительную (большую по значимости, важную) роль на втором этапе в 1970 – 1985 годы, и соответственно занимали меньшее или большее место в обычной жизни рядового человека. Считаем, что эти особенности были связаны в целом с историей развития физической культуры и спорта в Центральном Казахстане.

Как отмечалось, ФКиС играли значимую роль в городской повседневности населения Центрального Казахстана в 1950-е – 1960-х годы в силу того, что ФКиС в досуговой сфере развивались в огромной степени благодаря энтузиазму и активности населения. Государство не вкладывало значительных ресурсов из бюджета на развитие этой сферы жизни казахстанцев. Анализ финансирования из бюджета КазССР физической культуры позволяет сделать вывод, что, несмотря на двадцатикратное увеличение расходов на здравоохранение и физическую культуру в целом с 1940 по 1970 годы (финансирование физкультуры за 30 лет увеличилось в абсолютных цифрах), но оно сократилось в процентном соотношении. Сопоставление этих данных с реальными результатами по превращению физкультуры в народное занятие, позволяет утверждать, что в Центральном Казахстане физкультура и спорт постепенно становятся повседневным досугом и не зависят от финансирования; результаты в большей степени получены благодаря активной деятельности самих горожан региона.

В 50-е – 60-е годы XX века в городах Центрального Казахстана была создана советская система ФКиС; следует отметить такие положительные моменты, как тенденция к массовому развитию физкультурного движения, повышение уровня мастерства и успехи спортсменов, создание резерва спорта взрослых в лице детского спорта, возрождение национальных видов спорта, приобщение казахского населения республики к участию в спортивной жизни страны. Активная пропаганда занятий физкультурой и спортом дали положительные результаты: физкультура и спорт становились частью повседневной жизни жителей Центрального Казахстана.

4. Если в 1940-е – 1950-е годы ФКиС носили в большей степени военизированный, «оборонный» характер, то с конца 1960-х – до перестройки 1985 года, спорт становится действительно массовым занятием горожан центрального региона КССР. Физкультурные организации Центрального Казахстана выполнили свою задачу – внедрить физическую культуру в повседневную жизнь людей, сделать занятия ею привычным делом каждого советского человека. Это следует отметить как крупную позитивную особенность регионального развития. Роль ФКиС в повседневности горожан стала играть значительную, более важную, чем в предыдущие десятилетия, роль.

Но имелись и ряд особенностей, которые можно отметить в качестве негативных. Данные о спортивных сооружениях советских городов Центрального Казахстана, взятые из архивных или официальных источников и воспоминаний современников, не идентичны. Если в отчетах спорткомитетов, данных статсборников приводятся цифры, показывающие значительную работу и вложения государства, то материалы интервью значительно корректируют эти данные. Например, по вопросу о постройке спортсооружений: в воспоминаниях и интервью советских горожан присутствуют такие факты, как нехватка и неприспособленность спортивных сооружений во дворах, микрорайонах и т.д. В интервью указывается, что спортплощадки строились силами дворовой общественности, зачастую имеющие номинальные ограничения в виде вкопанных палок вместо ворот, панцирных сеток от старых кроватей или сугробов вместо ограждения. Практическая деятельность физкультурных организаций оценивалась не по развитию массовой физкультурно-оздоровительной работы, а по числу завоеванных кубков, грамот и медалей, по подготовке лишь отдельных спортсменов и т.п.

В целом, в период 1970-1991 годов шло укрепление и развитие советской системы физического воспитания в городах Центрального Казахстана. Главной заслугой в повседневной жизни горожан стали доступность и массовость физической культуры, что являлось, на наш взгляд, бесспорным достижением советского периода в центрально-казахстанском регионе. Обычный казахстанский горожанин нашёл в ФКиС способ, который помогал ему справиться с трудностями, отвлечься от повседневных забот и бытовых проблем.

5. В становлении ФКиС Центрального Казахстана в условиях суверенитета РК также можно выделить два этапа: первый этап – 1990-е годы, когда спортивные достижения и рекорды ставились вопреки существовавшим условиям в период кризиса экономической и социальной сферы в РК, при отсутствии или недостаточного финансирования, устаревших спортивных сооружениях и т.п. Перелом произошел в 1998-1999 годы, когда государство, руководство области, предприятия, спонсировавшие спортсменов и команды, стали вкладывать средства в развитие спорта, реконструкцию и строительство спортивных сооружений и т.п. Второй этап – 2000-е годы, когда финансовые вложения стали давать результаты и начался новый виток побед и достижений, стали совершенствоваться существовавшие школы и развиваться новые виды спорта в регионе.

Физическая культура в РК в кризисные 1990-е годы в силу различных причин потеряла свою ведущую роль и престала носить массовый и народный характер. В отличие от советского периода отношение к физической культуре не изменилось принципиально, доступность спорта как досугового времяпрепровождения, становилась в 90-х годах XX века все большей проблемой в силу дороговизны этой формы досуга. По прежнему, как и в советское время, в городских дворах не хватало спортивных площадок, дорогой спортивный инвентарь был недоступен большинству горожан.

В 2000-е годы физкультурное движение в условиях суверенного Казахстана развивалось большими темпами и стало занимать все большую нишу в обычной, повседневной жизни жителей региона. Изменения в расширении спортивных сооружений, спортивного инвентаря и т.п. в микрорайонах городов, в парках и дворах городов Центрального Казахстана характерны для 2000-х годов. По возрастанию роли физкультуры и спорта в повседневности горожан Центрального Казахстана можно выделить ряд мероприятий: проведение регулярных спортивных мероприятий по массовым видам спорта; создание спортивных секций, спортивных клубов в организациях образования; расширение доступности спортивной инфраструктуры для массового занятия ФКиС жителями городов региона. Охват жителей области, занимающихся физической культурой и спортом, в 2018 году составил более 30%, то есть, около трети жителей региона системно связаны с ФКиС.

6. В условиях независимости в РК появились новые чемпионы, звучат имена карагандинских спортсменов не только в республике, но и на международных соревнованиях, среди которых значительное место занимают казахские спортсмены. Для центрально-казахстанского региона можно выделить ряд спортивных «школ», которые приносили или приносят победы на республиканском и мировом уровне: легкая атлетика, хоккей, футбол, бокс, карате, плавание (в том числе, синхронное плавание), велосипедный спорт, гимнастика и спортивная акробатика, шахматы и др. Достижения карагандинских спортсменов, их победы сложились в силу ряда важнейших факторов, среди которых можно выделить один из факторов:

значительная роль, которую в 2000-е годы стали играть физическая культура и спорт в повседневной жизни горожан Центрального Казахстана.

**Практическая ценность исследования.** Результаты исследования могут применяться в разработке и чтении учебных курсов по истории Казахстана, истории повседневности и истории городов, в краеведении и т.п. Теоретические выводы и обобщения данного диссертационного исследования в современных условиях могут послужить базой для практических рекомендаций по улучшению развития физической культуры и спорта в Казахстане. Материалы, собранные в процессе диссертационного исследования, полученные выводы и обобщенные данные, могут быть использованы в научно-исследовательской и преподавательской деятельности, при подготовке учебных пособий по истории ФКиС в Казахской ССР и в Республике Казахстан, для написания монографических работ по региональным аспектам развития физической культуры и спорта и истории городской повседневности республики.

**Апробация исследования.** Основные положения и результаты исследования получили отражение в научных статьях, апробированы в выступлениях конференций различного уровня. По теме диссертационного исследования опубликовано 12 научных работ, отражающих основные положения исследования, 2 из которых опубликованы в журналах, входящих в базу Scopus, 4 статьи в журналах, рекомендованных Комитетом по контролю в сфере образования и науки Республики Казахстан, 2 статьи в международных конференциях дальнего зарубежья (Великобритания), 2 статьи в материалах международных конференций в РК, 2 статьи в других журналах.

**Структура работы** обусловлена поставленными целью и задачами. Работа состоит из содержания, определений и сокращений, введения, трех разделов, включающих шесть подразделов, заключения, списка использованных источников и приложений.